TEATRO per la scuola 2011-2012
mercoledì 07/03/2012 

FATTORIA ALLEGRIA 

Compagnia Teatrale TEATRO PROVA

    PROPOSTA PER LA SCUOLA MATERNA 

La Compagnia:  la Cooperativa “Il Teatro Prova” nasce a Bergamo nel 1983 ed è impegnata nella creazione e promozione di spettacoli teatrali per un pubblico di bambini, giovani, e famiglie,  in interventi di animazione nelle scuole a cui si sono aggiunti nel tempo progetti speciali in diversi ambiti: psichiatria, handicap, pediatria, carcere, case di riposo, tossicodipendenza.
La trama: lo spettacolo  è la riscrittura teatrale  del libro di Stefania Pendezza “Le Agriavventure del Topino Pino” edito dalla Regione Lombardia- Direzione Generale Agricoltura, arricchita dai contributi tratti da diversi  manuali agroalimentari della stessa autrice e da alcune suggestioni della favola di Esopo “Il topo di città e il Topo di Campagna”.  

Nina, la Topina di Città viene a trovare il cugino Pino, il topo di campagna. In questa occasione scopre un mondo completamente diverso dal suo: quello della fattoria,nella quale potrà fare esperienze davvero singolari ed emozionanti. Tra viti e vino, campi di grano, fiori e alveari, sapori e colori dell’orto, Pino la inviterà ad assaggiare frutti gustosi, ad assistere alla nascita dei pulcini e a riconoscere gli insetti amici.
Tecnica utilizzata: teatro d’attore e oggetti Durata : 50 minuti 

      lunedì 12/03/2012 
      FRATELLINI

Compagnia Teatrale Anfiteatro 

     PROPOSTA PER LA SCUOLA MATERNA 

La Compagnia:  Anfiteatro nasce a Como nel 2004 ad opera di Giuseppe Di Bello, regista e drammaturgo legato al Teatro Città Murata di Como per circa 20 anni. I suoi spettacoli sono stati spesso indicati dall’Ente Teatrale Italiano (attraverso il Premio Stregagatto) tra le migliori produzioni nazionali di Teatro per le Nuove Generazioni. 

La trama: chi non ha mai pensato, solo pensato, ovviamente, di strozzare il proprio fratellino, che piange nella culla, impedendoti di dormire? O meglio di impedendo alla mamma di darti il consueto bacio della buonanotte?  Chi non ha mai pensato di odiare, solo pensato ovviamente, gli zii che fanno orrendi salamelecchi al proprio fratellino che ride nella culla, impedendoti di concentrarti sul tuo giornalino, o meglio impedendoti di riceverli anche tu perché ormai sei grande?   “Fratellini” il nuovo spettacolo della compagnia Anfiteatro si muove in modo leggero e ammirevole nei meandri più segreti di questi pensieri, nelle piccole e grandi gelosie dei fratelli maggiori ed in definitiva di tutti quelli che si vedono defraudati in qualche modo del loro giusto ruolo nella vita.

Tecnica utilizzata: teatro d’attore  Durata : 50 minuti
      martedì 13/03/2012 
      LA BELLA E LA BESTIA

Compagnia Teatrale Il Baule Volante
     PROPOSTA PER IL 2° CICLO DELLA SCUOLA ELEMENTARE

La compagnia: il Baule Volante nasce nel 1993 come gruppo di teatro di ricerca e dal 1994 opera professionalmente ed in forma esclusiva nel Teatro Ragazzi, prendendo parte a festival di teatro d'attore, di narrazione e di teatro di figura di rilevanza nazionale ed internazionale. 
Le tecniche utilizzate negli spettacoli sono diverse, dal teatro d'attore a quello di figura, a quello di narrazione, ma sempre con l'intendimento di ricercare un teatro per ragazzi che non abbia confini d'età. La compagnia è impegnata anche in  un intenso lavoro sul territorio ferrarese con spettacoli e laboratori teatrali all'interno delle scuole materne, elementari e medie

La trama: un mercante, padre di tre figlie, si smarrisce nel bosco, di ritorno da uno sfortunato viaggio d’affari. Trova rifugio nel palazzo della Bestia, un essere orribile, metà uomo e metà belva. Qui cerca di rubare una rosa e per questo la Bestia lo minaccia di morte. L’unica sua possibilità di salvezza è che sia una delle sue figlie a morire al suo posto. La più bella delle tre figlie accetta il sacrificio e si reca al palazzo. Ma andrà incontro ad un altro destino.
Tecnica utilizzata: teatro d’attore e narrazione nello spazio Durata : 50 minuti

     venerdì 16/03/2012 
      DI BUONA COSTITUZIONE

Compagnia Teatrale Comteatro

PROPOSTA PER LE SCUOLE MEDIE

La Compagnia:  l’Associazione culturale ComTeatro è attiva sul territorio di Corsico dal 1982 sotto la direzione artistica di Claudio Orlandini. Il Comteatro è una compagnia teatrale che produce spettacoli per adulti e per ragazzi, ma è anche un centro di ricerca teatrale che da sempre propone un modo totale di stare in scena; un luogo della didattica teatrale, intesa non soltanto come impostazione del lavoro d’attore, ma anche come insegnamento e condivisione di strumenti utili alla conoscenza delle competenze che la società civile ci richiede sempre più spesso. Comteatro è una struttura organizzativa che cura importanti progetti ed eventi speciali in collaborazione con le istituzioni presenti sul territorio.  
La trama: gli attori entrano inscenando una strana partita di pallone: non sanno come si usa la palla, non sanno quanto sarà lungo il campo, in quanti si gioca, non sanno neppure come si fa a vincere! Servono un po’ di regole per cominciare a divertirsi, serve qualcuno che possa farle rispettare. Con questa scena di teatro muto inizia la lettura dedicata alla legge delle leggi: la Costituzione Italiana; un percorso emozionante che affronta in primo luogo il rapporto degli uomini con le regole, la necessità da parte di ogni democrazia di scrivere regole comuni a tutti e di vigilare su di esse. Infatti la seconda parte della lettura si concentra proprio sulle circostanze storiche che hanno determinato l’avvento delle leggi razziali, sulle responsabilità di chi non ha impedito che tutto ciò avvenisse. Torna il teatro muto, con un arbitro della partita che si dimostra di parte, in modo da annientare completamente una delle due squadre di calcio.

I testi utilizzati per questa lettura sono tratti dallo Statuto Albertino, dai discorsi di Piero Calamandrei, dagli articoli fondamentali della Costituzione, dalle leggi promulgate dal fascismo sui provvedimenti nei confronti della razza ebraica; accanto a questo corpus istituzionale ci sono poesie, canzoni civili - da Gaber a Battiato - e testi di narrativa e di teatro (La fattoria degli animali, Il signor Rossi e la Costituzione).
Tecnica utilizzata: teatro d’attore Durata : 60 minuti
      mercoledì 28/03/2012 
      HEINA E IL GHUL

Compagnia Teatrale Cooperativa Teatro Laboratorio Brescia
     PROPOSTA PER IL 2° CICLO DELLA SCUOLA ELEMENTARE

La Compagnia:  nel tempo la compagnia si è caratterizzata sviluppando e approfondendo il teatro di figura e il teatro interculturale, arricchendosi di volta in volta attraverso intrecci di relazioni con persone e culture diverse, creando così produzioni, offerte pedagogiche e pensiero per cui è riconosciuta ed apprezzata a livello nazionale.

La compagnia ha approfondito, sia nel teatro di figura sia nel teatro interculturale, il rapporto tra il teatro, la musica, la danza e gli oggetti come tracce e soggetti narrativi. Queste ricerche hanno anche portato a sviluppare temi apparentemente contraddittori, come il rapporto tra arte e scienza, e a realizzare progetti in collaborazione con molteplici altri soggetti, artistici e professionali. Significati ed esperienze che la Cooperativa intende comunicare anche attraverso la sua attività di pubblicazione, da qualche anno sempre più intensa.
La trama: tratto da una fiaba tradizionale araba e recitato in lingua originale,  lo spettacolo trasporta il pubblico attraverso il teatro di narrazione e oggetti alla conoscenza di una cultura altra da sé. La storia si svolge nelle cucine del palazzo dello sceicco Abdellamid, dove si sta preparando un grande pranzo per festeggiare il ritorno di Heina, sua figlia, da tutti ritenuta morta. Il cuoco, sorpreso nel suo lavoro, racconta al pubblico come Heina sia stata rapita dal Ghul. Gli oggetti utilizzati nella narrazione sono gli ingredienti del cous-cous: i gesti che descrivono le vicissitudini di Heina si sovrappongono ai gesti della preparazione della ricetta.
Tecnica utilizzata: teatro d’attore con oggetti Durata : 50 minuti
lunedì 02/04/2012 

UN MAIALINO TUTTO NERO

Compagnia Teatrale Nonsoloteatro
PROPOSTA PER IL PRIMO CICLO DELLA SCUOLA ELEMENTARE

La Compagnia:  Nonsoloteatro nasce a Pinerolo (TO) nel 1993 e la sua attività parte dal concetto che la cultura teatrale e la sua diffusione non appartenga “a qualcuno” o a pochi, ma debba essere una cultura concreta, che si inserisca nella trama emotiva e cognitiva quotidiana”.
La trama: "C’era una volta un bambino ... anzi no, un maialino, che invece di essere tutto rosa come gli altri suoi compagni era sempre tutto sporco di fango, di sugo, erba e nutella, ma la cosa che gli piaceva di più era tuffarsi nelle pozzanghere ... insomma era un maialino tutto nero, un po’ grassoccio, vivace e forte come solo un maialino di campagna può esserlo e schizzato dalla testa ai piedi come la tavolozza di un pittore, il suo nome era Piggi ma tutti lo chiamavano Ciccio Schizzo." La storia di Piggi è la storia di tutti quei "maialini neri" che, pieni di vita e liberi da inibizioni, affrontano la vita come un’avventura continua.

Tecnica utilizzata: teatro d’attore Durata : 50 minuti 

      martedì 03/04/2012 
      BRANCO DI SCUOLA: una semplice storia di bullismo

Compagnia Teatrale Nonsoloteatro 

PROPOSTA PER LE SCUOLE MEDIE

La Compagnia:  Nonsoloteatro nasce a Pinerolo (TO) nel 1993 e la sua attività parte dal concetto che la cultura teatrale e la sua diffusione non appartenga “a qualcuno” o a pochi, ma debba essere una cultura concreta, che si inserisca nella trama emotiva e cognitiva quotidiana”.
La trama: è la storia di un fratello e una sorella che, in maniera diversa, sono stretti nella morsa del bullismo reale e discriminante, che vede nel più debole una preda da aggredire, un bullismo costante e latente e, a volte, apparentemente innocuo ma psicologicamente devastante. Il racconto, come indica il sottotitolo “una semplice storia di bullismo”, non riconduce a fatti clamorosi di spettacolari vandalismi, né di violenze degne di stuntman cinematografici.  La storia narra, con un linguaggio contemporaneo, ironico e a tratti comico, di un tradimento intimo e di un disagio crescente, perpetrato, in modo costante e latente, tra i ragazzi di un liceo. Fatti che, lontani dai clamori del richiamo mediatico, minano, in primis, la dignità umana. 

Tecnica utilizzata: teatro d’attore Durata : 60 minuti
mercoledì 18/04/2012 

LE AVVENTURE DI PULCINO

Compagnia Teatrale Teatro Pirata

PROPOSTA PER LA SCUOLA MATERNA 

La Compagnia:  il Teatro Pirata nasce a Jesi nel 1993 su ideazione di Francesco Mattioni, Silvano Fiordelmondo e Diego Pasquinelli, tre inseparabili avventurieri, burattinai, attori e animatori, uniti da una lunga esperienza lavorativa iniziata nel 1980 con Otello Sarzi e proseguita poi come Compagnia del Barattolo. Il loro è un coinvolgente e spericolato viaggio nel grande mare del teatro in cui affrontano e si confrontano con le molteplici tecniche espressive appartenenti all’universo dei burattini e delle arti figurative. Oltre alla produzione di spettacoli l’esperienza del Teatro Pirata è legata alla direzione artistica di rassegne e laboratori teatrali.

La trama: Tutto inizia in una bottega dove vive Gelsomina, un po' barbona e un po' bambina, che di mestiere fa l’aggiusta cose. Tutti i giorni, alla stessa ora del mattino, in compagnia della sua fidata radio, apre la sua bottega. Un bel giorno arriva una vecchia valigia con dentro un pulcino di stoffa che, appena riparato, inizia a vivere una nuova vita. Qui iniziano le avventure di Pulcino in cerca di una mamma, perché si sa che la prima cosa che cerca un cucciolo è la mamma. Ad aiutarlo in questa ricerca, insieme a Gelsomina, da un’astronave fatta di un' accozzaglia di oggetti da cucina arriva anche 3x2,  uno strampalato anatroccolo proveniente dallo spazio che si metterà a capo della spedizione “Cerca una mamma per Pulcino”.
Tecnica utilizzata: spettacolo di narrazione per attori e pupazzi  Durata : 50 minuti

lunedì 14/05/2012 

I COLORI DELL’ACQUA
LA Baracca – Testoni Ragazzi
PROPOSTA PER IL NIDO D’INFANZIA

La Compagnia:  Nata nel 1976, La Baracca opera da oltre 30 anni nel Teatro Ragazzi. 
Le produzioni della compagnia, rivolte esclusivamente a bambini e ragazzi, sono incentrate sul teatro d’attore e su una drammaturgia originale. Negli anni hanno sviluppato una poetica alla ricerca dello stupore, della semplicità intesa come essenzialità, dell’incontro e del confronto costante con il pubblico. Dal 1983 gestisce per conto del Comune di Bologna un teatro cittadino dedicato esclusivamente all’infanzia e alla gioventù: prima il Teatro Sanleonardo, poi  il Teatro Testoni. Così è nata La Baracca - Testoni Ragazzi, teatro stabile d’innovazione per l’infanzia e la gioventù. 
La trama: L’acqua è arrivata con la pioggia e il giardino nascosto ha preso vita. Le vasche e le fontane si sono riempite. I frutti, le foglie, gli alberi e le piante hanno spolverato i loro colori, e in mezzo al cielo è comparso l’arcobaleno. Al centro del giardino nascosto, due cercatori d’acqua. Mestoli e brocche nelle mani. Alla ricerca di acqua e di colori. Il giallo del grano, il rosso dei pomodori, il viola dei fiori… I due protagonisti ci accompagnano alla scoperta dell’arcobaleno terreno composto dagli elementi della natura. “I colori dell’acqua” è uno spettacolo che parla ai bambini di elementi semplici, naturalmente belli. Un gioco di colori per conoscere tutte le sfumature del mondo. 
Tecnica utilizzata: Teatro d’attore. 
PREZZI 

· Biglietto unico € 2,00

· Ingresso gratuito per l’insegnante accompagnatore










